LEIAATENTAMENTE AS INSTRUCOES A SEGUIR:

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material: um caderno com 30 questdes: um cartdo de respostas
personalizado para a prova objetiva. Observe no cartdo de respostas se o Seu nomee CPF, contidos no
campo de identifica¢do, conferem com os seus dados. Assine e date no cartdo de respostas

ATENCAO!
1 - Verifique o ntimero de questdes ¢ folhas de sua prova.

2 - O cartdo de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado, molhado, manchado, ter rabisco,
rubrica, desenho, ou conter qualquer registro fora do local destinado a sua resposta, pois serd inutilizado.

3 -Para cada uma das questdes, no cartio de respostas, sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com
as letras: (A), (B), (C), (D) e (E). Vocé s6 deve assinalar uma Unica respostaa que vocé julgar correta.

4 - A maneira correta de marcar as respostas no cartdo ¢ preencher, fortemente, com caneta esferografica
de tinta preta ou azul, o interior do quadrado correspondente a letra escolhida, sem ultrapassar os seus
limites, conforme exemplo a seguir:

[Als K D[E]

5 - Aindicacdo de mais de uma alternativa anula a questamesmo que uma das respostas esteja correta.
A resposta em branco também sera anulada Qualquer outra marcacaq por mais leve que seja,
em quadricula diferente da alternativa escolhida, também anula sua questéo

6 - O tempo disponivel para esta prova € de 3 (trés) horas. Reserve 15 (quinze) minutos, antes do prazo
de término da prova, para o preenchimento do cartdo de respostas, a fim de evitar rasuras ou possiveis
enganos.

7 - A realizacdo da prova é, estritamente, individual .

8 - Ao terminar, entregue ao fiscal o cartdo de respostas.
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QUESTAO 1

Considere que um segurado de 30 anos compra um seguro de vida vitalicio que paga 1 unidade monetaria
ao final do ano de morte do segurado. Para isso, esse segurado ird pagar, comegando no ato da contratagdo
do seguro, um prémio puro nivelado enquanto viver. Qual dentre as alternativas a seguir representa o calculo

da reserva |V, pelo método prospectivo considerando que o segurado ja chegou vivo a idade de 40 anos?

() 10V =10 Ay 10 & B
(B) 10V30 :10| 530 F%o 10| AJo
© 10V30 = E‘5':40 BLO - Ato

(D) 10V3o = A40 - é-40 Fgo

B oV = Agoﬂ—m —a, B,

QUESTAO 2

Um individuo de 50 anos de idade compra um seguro de vida inteiro e decide pagar o prémio em quatro
parcelas anuais, sempre no inicio do ano. Considere P o prémio puro. Qual ¢ a alternativa que representa o
valor presente atuarial de cada parcela?

A el 0B B i o
& A 4 & 4 a &

(A)

QUESTAO 3

Considerando que: q ¢ a probabilidade de uma pessoa de idade “x” falecer nesta idade “x™; qy ¢ aprobabilidade
de uma pessoa de idade “y” falecer nesta idade “y”; e que p =(1—-q ), e p, = (1- qy), pode-se afirmar que
o resultado da equagéo [1 —p_ py] indica a probabilidade de:

(A) Ambos vivos

(B) Ambos mortos

(C) Pelo menos um vivo
(D) Pelo menos um morto

(432 €6,

(E) “x vivo e “y” morto ou “y” vivo e “X” vivo
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QUESTAO 4

Com base nos dados contidos na Tabua de Comutacéo abaixo, para uma pessoa de 20 anos o Prémio Comercial
Unico do beneficio mensal de R$ 1.000,00, a ser recebido no final de cada més, vitaliciamente a partir dos
50 anos, considerando ainda que o carregamento total € de 10% sobre o preco de venda, resulta o valor de:

Tabua Comutacédo AT 83 a 6% - Funcdes Anuais e Mensal

X qX IX dX DX NX NX(12) I\/IX

0 0,002690 10.000| 27 10.000,0000 172.779,6090 2.017.763,5955 220,0214
10 0,000382 9.930 4 5.544,9308 95.092.2166 1.110.278,9767 162,3517
20 0,000505 9.887 5 3.082,9105 51.903,5754 605.699,8842 144,9715
30 0,000759 9.827 7 1.710,9643 27.905,9666 325.354.,4751 131,3805
40 0,001341 9.736] 13 946,5217 14.602,5012 169.962.2361 119,9643
50 0,004057 9.508] 39 516,1590 7.272,6371 84.396,6844 104,4995

Observacdo: valores arredondados para centenas.

(A) R$ 218.300,00
(B) R$ 217.200,00
(C) R$ 31.300,00
(D) R$ 30.400,00
(E) R$ 30.200,00

QUESTAO 5
Um casal de idade “x” e “y” deseja calcular a probabilidade de atingir os proximos 25 anos de unido.
Considerando apenas o risco de morte, a formulacéo de calculo a ser utilizada é:

Ixn yn =
(A) 95 pxy Ixne ¥ sendon=25

Ix y

(B) pxy qx xq, - sendo n= 25

dxn dyn =
©) 55 pxy x—Y ", sendo n=25

I X y

(D) p hxdy n, sendon=25

Ix I y
() s P, PXP,-

QUESTAO 6

Dentre as alternativas permitidas pelos Valores Garantidos, o Prolongamento pode ser concedido:

(A) No encerramento do contrato

(B) No fracionamento do Prémio e antes do recebimento da tltima parcela do Beneficio

(C) Apos o pagamento do Prémio e antes do recebimento do Beneficio

(D) Apenas no periodo de diferimento do Beneficio, caso o Prémio tenha sido pago a vista (Prémio Unico)
(E) Exclusivamente no periodo de fracionamento do Prémio
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QUESTAO 7

u
Adotando a formula de Woolhouse, o calculo da aproximagéo do PX , para o beneficio de uma renda unitaria
mensal, antecipada, imediata e temporaria de “m’ anos ¢ dada pela seguinte formulagdo:

—N —D
A P, Nx i~y n m nganX”mxw

X m llx(l_M) <12

—N
D, 24 D.

M, x(1-—=XMy K2

QUESTAO 8

Utilizando as fun¢des de comutagao subanuais, o P x para o beneficio de uma renda unitaria mensal, antecipada,
diferida “n” anos e vitalicia, apos este periodo de diferimento, € dada pela seguinte formulag&o:

N(]2) _N(12)
@ p' | = 5 AR, NP
X
[Ny (12
B) P, Mxlz
DX
'N)((lzr)1 1
© Py |—— X2
DX
_NS?
O P, |——
DX
[N 1(12 (12)
" N)(< ) _Nx n
X

12° EXAME DE ADMISSAO DO INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUARIA - 2017 7




IBA - Instituto Brasileiro de Atuaria

o@

12° EXAME DE ADMISSAO DO INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUARIA - 2017







